



Αθήνα, 5 Νοεμβρίου 2014

Δελτίο Τύπου

«Τα παιδιά είναι πολίτες!»: Εκδήλωση με αφορμή τα 25 χρόνια από την υιοθέτηση της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού

25 χρόνια συμπληρώνονται φέτος από την υιοθέτηση της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού. Με αφορμή την επέτειο αυτή, ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της αποστολής του ως Συνήγορος του Παιδιού, διοργανώνει διήμερο εκδηλώσεων με τίτλο «Τα παιδιά είναι πολίτες!», στις 8 και 9 Νοεμβρίου 2014 στο Πολιτιστικό Κέντρο Στ' Διαμερίσματος Δήμου Αθηναίων (Ευελπίδων 18), αφιερωμένο στον Janusz Korczak, πρωτεργάτη – υπερασπιστή των δικαιωμάτων των παιδιών.

«Τα παιδιά δεν είναι μελλοντικοί ενήλικες. Είναι άνθρωποι, σήμερα», είχε πει ο Korczak ήδη από τις αρχές του προηγούμενου αιώνα, υποστηρίζοντας ότι το παιδί πρέπει να αναγνωρίζεται ως ιδιαίτερο ον και έχει δικαίωμα στον σεβασμό, στην ισότιμη μεταχείριση, στην έκφραση γνώμης, στην ιδιωτική ζωή, στις καλύτερες δυνατές συνθήκες ανάπτυξης. Στις μέρες μας, η πλήρης εφαρμογή των δικαιωμάτων των παιδιών παραμένει μια πρόκληση.

Έναν αιώνα μετά οι ιδέες του Κόρτσακ αποτέλεσαν τη βάση της [Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού](#), που υιοθετήθηκε ομόφωνα από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 1989 και ρυθμίζει τις υποχρεώσεις των κρατών για την προστασία και την προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού. Έχει κυρωθεί από 194 χώρες και το 1992 έγινε νόμος με αυξημένη τυπική ισχύ στην Ελλάδα (ν. 2101/92). Από το 2003, ο Συνήγορος παρακολουθεί την εφαρμογή της Σύμβασης στη χώρα μας και έχει αποστείλει στην Επιτροπή Δικαιωμάτων του Παιδιού του ΟΗΕ [Εκθεση](#) με τις κυριότερες διαπιστώσεις και προτάσεις του. Παράλληλα προωθεί τη διάδοσή της Σύμβασης μέσα από ποικίλες δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης, συνεργασίες με επαγγελματίες και συναντήσεις με παιδιά και ενήλικες. Τον Ιούλιο του 2013 απέστειλε στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας [πρόταση 100 σημείων](#) για την υιοθέτηση και υλοποίηση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Το διήμερο εκδηλώσεων διοργανώνεται σε συνεργασία με τον Πολωνό Συνήγορο του Παιδιού, την Πρεσβεία της Πολωνικής Δημοκρατίας, την Παιδαγωγική Ομάδα για τον Φρενέ και το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση. Η πρώτη μέρα απευθύνεται σε μαθητές 11-13 ετών από σχολεία της Αττικής και εκπαιδευτικούς. Περιλαμβάνει δρώμενα και εργαστήρια που θα συντονίσουν θεατροπαιδαγωγοί, με αφορμή το θεατρικό έργο του Κόρτσακ «Ματίας ο Α΄». Παράλληλα θα γίνει ανταλλαγή εμπειριών εκπαιδευτικών, με τον συντονισμό του Συνηγόρου, με θέμα «Πώς μπορούμε να διδάξουμε τα δικαιώματα στους μαθητές μας;». Η μέρα θα κλείσει με ομαδική συζήτηση, με τη συμμετοχή της Άλκης Ζέη. «Τα δικαιώματα του παιδιού από τον Korczak ως τις μέρες μας», είναι το θέμα για το οποίο θα μιλήσουν ακαδημαϊκοί, εκπρόσωποι φορέων, παιδαγωγοί και συγγραφείς τη δεύτερη μέρα, που απευθύνεται σε ευρύ κοινό. Ανάμεσα στους εισηγητές είναι ο Πολωνός Συνήγορος του Παιδιού Marek Michalak.

Ο Γιάνους Κόρτσακ (1878-1942) ήταν γιατρός, παιδαγωγός, συγγραφέας, δημοσιογράφος. Αφιέρωσε όλη του τη ζωή στα παιδιά. Ίδρυσε το πρωτοποριακό ορφανοτροφείο «Το σπίτι των Ορφανών», το οποίο είχε κοινοβούλιο και παιδικό δικαστήριο, και εξέδωσε το πρώτο περιοδικό από και για παιδιά. Από τα σημαντικότερα έργα του είναι τα «Πώς να αγαπάς το παιδί», «Το δικαίωμα του παιδιού στο σεβασμό», «Η χαρούμενη παιδαγωγική» και ο «Ο Βασιλιάς Ματίας ο Α΄», που μεταφράστηκε σε περισσότερες από 20 γλώσσες. Αρνούμενος να σώσει τη ζωή του, οδηγήθηκε στον θάνατο σε στρατόπεδο συγκέντρωσης μαζί με τα 192 παιδιά του ορφανοτροφείου του.

Δείτε το [πρόγραμμα](#) και την [αφίσα](#) της εκδήλωσης.